



Кузбасс

Областная газета

www.kuzbass85.ru

Фермерское счастье

12+

Издается с 7 января 1922 г.

34 (27261) Среда, 8 мая 2024

Рубрика «Семья Кузбасса»

11

Сказка у нас в гостях

Выставка иллюстраций

4



Актёры без ограничений

Премьера в областной драме

5



■ Фото Савелия Баширова.

Уважаемые кузбассовцы, дорогие ветераны!

9 мая мы отметим 79-ю годовщину Великой Победы над фашистской Германией. В памяти народа навсегда останутся боевые и трудовые подвиги тех, кто с оружием в руках бесстрашно сражался на фронтах, кто самоотверженно трудился в тылу у станков, добывал уголь в шахтах, выращивал хлеб на полях.

В 1941–1945 годах военкоматы Кузбасса призвали на фронт более 415 тысяч человек. Из них около 160 тысяч бойцов не вернулись домой. В военное лихолетье Кузбасс заменил оккупированный Донбасс и стал главным угледобывающим регионом Советского Союза. Из кузнецкого металла были изготовлены каждый второй танк, каждый четвёртый снаряд, половина всех советских боевых самолётов. Наш регион принял оборудование 82 предприятий, эвакуированных из европейской части страны. Производство разворачивали прямо в поле, не дожидаясь, пока будут построены цеха. Значимый вклад наших тружеников в великую Победу отмечен на федеральном уровне: по реше-

нию президента России трём кузбасским городам – Новокузнецку, Кемерову и Прокопьевску – присвоено почётное звание «Город трудовой доблести». Помимо этого, восемь наших городов и два муниципальных округа удостоены почётного звания Кузбасса «Трудовая доблесть и воинская слава» за мужество и героизм, проявленные на фронте и в тылу.

Невероятная сила духа наших ветеранов продолжает служить нравственным эталоном для нынешнего поколения. Нам есть чем гордиться и на кого равняться. Так, имя легендарного Николая Масалова знает каждый житель Кузбасса.

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТР.



панорама новостей

// ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ!

Уважаемые кузбассовцы, дорогие ветераны!

Окончание. Начало на 1-й стр.

Рискуя собственной жизнью, 30 апреля 1945 года в Берлине он совершил подвиг: спас немецкую девочку из-под обстрела. В ноябре 2022 года в Кемерове мы торжественно открыли Мемориал Воину-Освободителю, посвящённый боевой доблести всех сибиряков, которые сражались в Великой Отечественной войне. Центральным объектом Мемориала является монумент Николаю Масалову. А совсем недавно, в преддверии праздника, имя героя было присвоено одной из вершин Кузнецкого Алатау. Распоряжение подписал председатель Правительства РФ Михаил Мишустин.

В этом году в посёлке Металлплощадка Кемеровского округа, в Нашем парке, мы заложили символический камень в основание мемориала «Дважды Победители», где будут увековечены три поколения воинов: героев Великой Отечественной войны, воинов-афганцев и наших современных героев – бойцов специальной военной операции, которые продолжают славные боевые традиции, с честью, стойко борются с неонацистами, защищают мирных граждан новых регионов. Этот мемориал станет основой аллеи Дважды Победителей – памятного 15-километрового маршрута от Нашего парка до

памятника воинам-кузбассовцам, павшим за Родину в 1941–1945 годах. Всё это мы делаем для укрепления преемственности поколений.

Дорогие наши ветераны, низкий вам поклон от всего Кузбасса за ваше мужество и безграничную любовь к Родине. Желаю вам здоровья на долгие годы, пусть родные и близкие всегда будут вам поддержкой и опорой. Мира, добра и благополучия каждому из вас!

С Днём великой Победы, Кузбасс!

**С огромной благодарностью,
губернатор Кузбасса
Сергей Цивилев.**

// ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Медицинская помощь – по новым стандартам

Открытие новых поликлиник значительно повысит уровень первичной медицинской помощи в Кузбассе.

В рамках программы модернизации первичного звена здравоохранения нацпроекта «Здравоохранение» и региональной программы «Моя новая поликлиника» в Кузбассе идёт строительство новых объектов сразу в нескольких городах, сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса. В пгт Промышленная осенью этого года сдадут новое учреждение первичной медпомощи для детей и взрослых.

«Президент страны Владимир Путин продлил действие нацпроекта «Здравоохранение», в рамках которого идёт масштабная модернизация медицины Кузбасса. Три года назад мы запустили свой проект «Моя новая поликлиника». Сейчас приводим организации здравоохранения региона к единому стандарту, чтобы жители могли получить полный комплекс медпомощи на самом высоком уровне. К примеру, в поликлинику в Промышленной закуплено всё новое диагностическое оборудование: рент-



ген-установка, флюорограф, маммограф, УЗИ-аппарат, необходимый комплект медтехники для процедур и лечения, новая мебель», – подчеркнул губернатор Сергей Цивилев.

Более 30 тысяч жителей Промышленновского округа будут получать медицинскую помощь в новом учреждении, где разместятся детская и взрослая поликлиники, женская консультация, лечебно-диагностические подразделения, отделения функциональной диагностики, реабилитации и физиотерапии, лучевой

диагностики, пункт выдачи детского питания и другие помещения.

В Белове на улице 5-й микрорайон в этом году началось строительство детской поликлиники. За смену здесь будут принимать 300 маленьких пациентов.

В пгт Бачатский в новом здании на улице Шевцовой разместятся взрослое и детское поликлинические отделения, а также женская консультация.

В Новокузнецке строители приступают к возведению здания поликлиники филиала Кузбасского клинического кардиологического диспансера имени академика Л. С. Барбараша. Новое здание планируется построить до конца 2025 года. Получать качественную медицинскую помощь здесь будут более 20 тысяч жителей южной агломерации.

В настоящее время проводится аукцион по отбору подрядчика для проектирования и строительства поликлиники в микрорайоне Красный Камень в Киселёвске. Планируется, что к новому медицинскому центру будет прикреплено почти 25 тысяч человек.

Инга Петрова.

// ПАМЯТЬ

В гостях у ветеранов

В Кузбассе поздравляют с наступающим Днём Победы участников Великой Отечественной войны.

Чествования фронтовиков и тружеников тыла в канун великого праздника проходят во всех муниципалитетах региона.

«9 Мая – это особый и значимый праздник для всех кузбассовцев. Нет ни одной семьи, которую бы не затронула самая страшная война в истории. В преддверии Дня Победы жители Кузбасса активно принимают участие в патриотических, культурных мероприятиях. Так мы храним память о великих подвигах наших земляков-победителей и передаём её подрастающему поколению», –

приводит слова губернатора Сергея Цивилева пресс-служба администрации правительства Кузбасса.

В Анжеро-Судженске представители центра национальных культур вместе с ребятами из «Движения Первых» и юнармейцами поздравили 99-летнего фронтовика Василия Кирилловича Костюченко. Гости исполнили для ветерана и его супруги песни военных лет. Артиллерист Костюченко служил в составе 305-й белгородской дивизии, принимал участие в карело-финской кампании, освобождал Украину.

В Новокузнецке творческий коллектив Центра русского фольклора и этнографии «Параскева Пятница» поздравил бывшую не-

совершеннолетнюю узницу Зинаиду Фёдоровну Новикову. В Кемерове международная делегация – участники коллективов Дворца молодёжи «Прелюдиум» и «Дуслык», а также активисты молодёжного движения побывали в гостях у узника концлагеря Александра Фроловича Шураева и труженицы тыла, вдовы ветерана Великой Отечественной войны Анны Васильевны Ягонской.

Артисты и творческие коллективы Прокопьевска исполняют песни военных лет под окнами домов ветеранов. Праздничный концерт прошёл возле Дома ветеранов, где проживают Андрей Николаевич Колесников и шесть тружеников тыла.

Вера Свирцова.

// ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ!

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла! Уважаемые сибиряки!

От всей души поздравляю вас с Днём Победы. В этот великий праздник мы по-особому остро чувствуем ценность жизни, осознаём важность любви к Отечеству. В каждой российской семье помнят и чтут своих героев, отстаивавших право на мирную жизнь для своих потомков.

На протяжении всей Великой Отечественной войны сибирские дивизии громили врага на самых ответственных участках фронта. Более полутора тысяч наших земляков удостоены звания Героя Советского Союза, знамёна многих сибирских соединений отмечены высокими наградами в знак массового героизма, проявленного в сражениях. Победу ковали в тылу – в рекордные сроки в городах Сибири были развёрнуты эвакуированные оборонные предприятия, исправно поставлявшие армии снаряды, танки и самолёты. Сибирь дала кров вызволенным из блокадного Ленинграда детям и взрослым, сберегла для всего человечества бесценные произведения искусства. Неоценимый вклад в общее дело внесли сибирские врачи и учёные, шахтёры и металлурги, инженеры и рабочие.

Мы преклоняемся перед невероятной отвагой и силой духа поколения, которое мужественно прошло суровый боевой путь к безоговорочной победе. Сейчас, когда коллективный Запад настойчиво пытается искоренить историческую правду о событиях тех лет, мы приложим все усилия, чтобы сохранить память о беспримерном подвиге нашего народа, спасшего мир от нацистской тирании. Сколько бы лет ни прошло с торжествующего 9 мая 1945 года, наша благодарность победителям останется неизменной.

Дорогие сибиряки! Этот праздник необычайно близок и дорог каждому из нас. Сегодня мы держим равнение на ветеранов, доказавших, что нет ничего сильнее любви к Родине. Верность ратным традициям хранят солдаты и офицеры, защищающие суверенитет Российской Федерации в зоне специальной военной операции при колоссальной поддержке всего российского общества. Наш долг – преумножить наследие, созданное дедами и прадедами, сообща трудиться на благо Отечества и счастливого будущего наших детей. Чем крепче наше единство, тем сильнее Россия.

С Днём Великой Победы! Благополучия, мира и добра вам и вашим близким!

**Полномочный представитель
Президента Российской Федерации
в Сибирском федеральном округе
А. Серышев.**

// АКЦИЯ

Символ весны и Великой Победы

Новокузнецкие стали участниками акции «Сад памяти».

В сквере имени Алексея Кузнецова в рамках международной акции горожане высадили 79 кустов сирени – по числу прошедших лет со Дня Великой Победы.

Сиреневый сад разбит в память о тех, кто принимал участие в защите Отечества, о героях, отдавших свои жизни за наше мирное будущее.

Как сообщила администрация Новокузнецка, в акции приняли участие педагоги и учащиеся школ, воспитатели детских садов, ветераны, сотрудники предприятий города, специалисты администрации Центрального района.

Известно, что сирень является не только символом наступившей весны, но и Великой Победы. Именно с пышными ветками сирени в руках встречали в мае 1945 года советских воинов-освободителей, возвращавшихся домой из Берлина.

Ольга Соловьева.

// АКТУАЛЬНО

Защищать нашу великую Родину

Военные комиссариаты Кузбасса, а также областной пункт отбора продолжают работу по заключению контрактов с жителями нашего региона. Ежедневно сюда приходят мужчины разных возрастов, чтобы подобрать военную специальность и отправиться в расположение войсковых частей.

Накануне Дня Победы в Великой Отечественной войне житель города Топки Виктор А. прямо с утра приехал на бульвар им. Академика Л. С. Барбараша, чтобы сдать необходимые психологические и медицинские тесты, получить информацию о прохождении службы и подготовить пакет документов. Наш земляк хотел бы в самое ближайшее время выступить на защиту Родины.

«Приближается величайший праздник Победы, – говорит Виктор. – В те суровые годы наши деды и прадеды отстояли страну и разгромили немецко-фашистских захватчиков. Мы, внуки и правнуки, не посрамим старшее поколение, поэтому я твёрдо решил заключить контракт с Министерством обороны РФ».

Конечно, для родственников военнослужащего его отсутствие в семье – большое испытание. Но работа защищать Родину всегда вызывает уважение. «Ратный труд в России был и остаётся в особом почёте», – убеждён кузбассовец.

Последовать примеру жителя Топки и присоединиться к защитникам Отечества может любой кузбассовец в возрасте от 18 до 65 лет. Контракт за-

ключается на разный срок: один год, два, три или пять лет. Параметры отбора будущих военнослужащих по здоровью упростились. Заключить контракт могут люди с разными категориями годности к военной службе от А до В включительно.

«Я обращаюсь со словами поддержки и уважения к тем кузбассовцам, которые выбирают военную службу, идут защищать нашу Родину», – говорит заместитель начальника пункта отбора на военную службу по контракту второго разряда г. Кемерово старший лейтенант Денис Епифанов.

Напомним меры поддержки добровольцев. При заключении контракта сроком от одного года они получают одновременную денежную выплату в размере 195 тысяч рублей. Единовременная выплата от правительства Кузбасса составляет 200 тысяч рублей. Она выплачивается участникам специальной военной операции.

Помимо этого, в расширенный список льгот входят вещевое и повышенное денежное довольствие, медицинская страховка. Также воину присваивается статус «Ветеран боевых действий» со всеми льготами этой категории защитников Отечества.

Заключая контракт, доброволец получает возможность вступить в ипотечную систему обеспечения жильём военнослужащих. С полным списком льгот можно ознакомиться на сайте Министерства обороны России, в разделе «Социальные гарантии».

Список федеральных льгот с портала «Госуслуги»

Контрактнику:

- возможность приобрести жильё за счёт Минобороны через накопительно-ипотечную систему;
- служебное жильё или компенсация за наём;
- бесплатное обследование, лечение и реабилитация в военно-медицинских учреждениях;
- страхование жизни и здоровья;
- военная пенсия после 20 лет службы;
- региональные меры поддержки.

Семье:

- путёвки в лагеря отдыха для детей;
- квоты на обучение детей в вузах;
- дополнительные меры поддержки – в зависимости от региона.

Все желающие поступить на военную службу по контракту могут обратиться в военный комиссариат по месту жительства либо напрямую в пункт отбора на военную службу по контракту по адресу: Кемерово, бульвар им. Академика Л. С. Барбараша, д. 3, тел. 8 (3842) 77-07-57. Также можно подать заявку через портал «Госуслуги».

Игорь Левченко.

// КОНЦЕРТ

Серию концертных программ, посвящённых Дню Победы, подготовили для кузбассовцев артисты областной филармонии.

8 мая с 20 до 22 часов у Мемориала Воину-Освободителю состоится торжественный концерт «Письма Родине», в котором примут участие губернаторские коллективы филармонии. Там же в 22.00 начнётся Всероссийская акция «Свеча Победы». В этот же день праздничный концерт «Настанет день счастливой встречи...» представят Губернаторский оркестр русских народных инструментов, солисты филармонии и артисты литературного

театра «Слово». Программа, в которой прозвучат «Тёмная ночь», «Тучи в голубом», «Баллада о матери», «Танго у полустанка», «Жди меня» и другие композиции, будет показана в Большом зале филармонии в 18 часов.

9 мая Губернаторский духовой оркестр представит своё творчество на параде Победы. А «Сибирский налейдоскоп» в 15.00 в филармонии повторит легендарную «Назачью сюиту», основная идея которой – воспитание чувства патриотизма и любви к Отечеству посредством танца, музыки и художественного слова, сохранение традиций российского казачества.

Анна Тимошук.

// ФОТОФАКТ



■ **ПОБЕДЕ ПОСВЯЩАЕТСЯ.** Вчера в Кемерово состоялась традиционная, 77-я, легкоатлетическая эстафета, посвящённая Дню Победы. Её проводят газета «Кузбасс»

и администрация областного центра. Более семисот участников пробежали дистанцию в 3,3 км. Подробности – в следующем номере. Фото Сергея Шпица.

АО «Российский аукционный дом» (ОГРН 1097847233351, ИНН 7838430413, 190000, Санкт-Петербург, пер. Гривцова, д. 5, лит. В, 8 (812) 334-26-04, 8 (800) 777-57-57, e-mail: ersh@auction-house.ru), действующее на основании договора с Акционерным обществом «Кемеровский социально-инновационный банк» (АО «Кемсоцинбанк», адрес регистрации: 650000, г. Кемерово, ул. Дзержинского, д. 12, ИНН 4207004665, ОГРН 1024200001891), конкурсным управляющим (ликвидатором) которого на основании решения Арбитражного суда Кемеровской области от 2 августа 2019 г. по делу № А27-15174/2019 является государственная корпорация «Агентство по страхованию вкладов» (109240, г. Москва, ул. Высоцкого, д. 4), сообщает о результатах проведения торгов посредством публичного предложения (сообщение 02030249077 в газете АО «Коммерсантъ» № 225(7670) от 02.12.2023) на электронной площадке АО «Российский аукционный дом» по адресу в сети интернет: bankruptcy.lot-online.ru, проведенных с 25.04.2024 по 27.04.2024.

По лоту 1 победитель Торгов – ОБЩЕСТВО С ОГРАНИЧЕННОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ «РУДНИК 7» (ИНН 4205392282), предложенная цена – 9 407 800,00 руб.

Заинтересованность победителя Торгов по отношению к должнику, кредиторам, конкурсному управляющему отсутствует.

АО «КЭЗСБ» предлагает к приобретению два земельных участка с кадастровыми номерами: 42:01:0108005:183 общей площадью 14 379 кв. м; 42:01:0108005:193 общей площадью 28 471 кв. м. Объекты недвижимости расположены по адресу: Кемеровская область – Кузбасс, Беловский район. Здания, строения, коммуникации отсутствуют. Категория земель: «Земли промышленности, энергетики, транспорта, связи». Для обеспечения производственной деятельности на участке открытых горных работ «Новобачатский». Цена договорная, обсуждается с заинтересованным покупателем. Тел. 8-904-965-2132.

**МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ –
НАСТОЯЩЕЕ ДЕЛО**

**ЗВОНИ
СЕЙЧАС 117**

СЛУЖИ ПО КОНТРАКТУ

В ООРУЖЕННЫХ СИЛАХ

службапоконтракту.рф

Дорогие ветераны и труженики тыла! Уважаемые кузбассовцы!

От лица коллектива Территориального фонда обязательного медицинского страхования Кемеровской области – Кузбасса и от себя лично поздравляю вас с Днём Великой Победы!

«День Победы! Как он был от нас далёк...» – как клятву повторяем мы слова знаменитой песни, вспоминая войну, которая принесла тяжёлые испытания всему советскому народу, затронула каждую семью, каждого человека.

День Победы – это путь длиной в 1 418 дней, через слёзы и боль потерь!

Многие десятилетия символом нашей победы над фашизмом является Знамя Победы – штурмовой флаг 150-й ордена Кутузова II степени Идрицкой стрелковой дивизии, который 1 мая 1945 года взвился над Рейхстагом.

Уже давно отгремела война, земля зажила свои раны, но память о прошлом жива. «Со слезами на глазах» мы встречаем этот праздник, бережно храним семейные реликвии, рассказываем своим детям и внукам о подвиге доблестных солдат и тружеников тыла. С горечью вспоминаем наших земляков, погибших на полях сражений во имя Отчизны.

Сегодня мы благодарим тех, кто ковал Победу на фронте и самоотверженно трудился в тылу, кто подарил нам мир и свободу, возможность жить и трудиться, создавать семьи и воспитывать детей в свободной стране.

9 Мая – это день воинской славы



и доблести, это день национального единства, это День Победы!

Уважаемые ветераны войны, труженики тыла, поколение нелёгкого послевоенного времени! Низкий поклон вам за несокрушимую верность и непобедимую любовь к Родине, мужество и героизм!

В этот праздничный день желаем вам крепкого здоровья, счастья и благополучия, сил и бодрости духа, любви и заботы близких вам людей, мирного неба над головой!

**С уважением, директор ТФОМС
Кемеровской области – Кузбасса
И. В. Пачгин.**

// НАЦПРОЕКТ

Работа по душе

В рамках федерального проекта «Содействие занятости» национального проекта «Демография», инициированного президентом России Владимиром Путиным, продолжается обучение по наиболее востребованным профессиям отдельных категорий граждан. В настоящее время их перечень расширен, обучение теперь могут пройти инвалиды, родители или опекуны, находящиеся в отпуске по уходу за ребёнком до 3 лет.

«Рынок труда стремительно меняется, в Кузбассе нужны высококвалифицированные специалисты по востребованным профессиям. Программа бесплатного переобучения позволит проводить подготовку кадров в соответствии с запросами работодателей и интересами самих жителей региона. Обучение по нацпроекту теперь будет доступно для большего количества кузбассовцев, что даёт возможность повысить их профессиональный уровень, приобрести навыки, актуальные для современного рынка труда», – подчеркнул губернатор Сергей Цивилев.

Ранее право на переобучение предоставлялось россиянам от 50 лет и старше, предпенсионерам, неработающим мамам детей дошкольного возраста, некоторым категориям молодых людей до 35 лет, ветеранам СВО, а также безработным или находящимся под риском увольнения. Полный перечень категорий граждан, имеющих возможность пройти обучение в рамках проекта, а также список необходимых документов для подачи заявки размещены на портале минтруда региона.

Список специальностей и профессий для переобучения определён Правительством РФ с учётом кадровой потребности отраслей. Сегодня для выбора доступно 49 образовательных программ. Ознакомиться с их перечнем, условиями участия в проекте, а также подать заявку на обучение можно на портале «Работа в России».

В настоящее время от жителей Кузбасса подано более 600 заявлений на обучение, 54 человека уже приступили к занятиям, ещё 61 человек вскоре начнёт обучение.

Самыми востребованными у граждан образовательными программами в 2024 году стали «1С: Программист», «Аналитик данных: с нуля до разработки прикладных решений для бизнеса», «Бухгалтер для крупного и малого бизнеса», «Кадровое дело (кадровый учёт)», «Обеспечение информационной безопасности», «Графический дизайнер».

Всего в 2024 году бесплатное обучение смогут пройти 1 655 кузбассовцев, в том числе 828 граждан, обратившихся в органы службы занятости для поиска работы.

Дмитрий Уваров.

// ВЫСТАВКА

Сказочный мир – в гости к нам

В областной филармонии начал свою работу передвижной просветительский проект Русского музея «Сказочные мотивы в произведениях искусства».



■ Фото предоставлено филиалом Русского музея в городе Кемерово.

Проект представляет собой мобильную конструкцию из стендов, на одной стороне которой размещены иллюстрации к русским сказкам и сказкам народов России – татар, саами, поморов, мордвы, мари, хантов, манси и многих других. Вторая сторона проекта даёт не менее красочный и наглядный обзор дворцов Русского музея, а также представляет объёмную репродукцию легендарной картины Виктора Васнецова «Витязь на распутье», на фоне которой посетители могут фотографироваться. Работы для проекта предоставили партнёры Русского музея – музеи Казани, Ярославля, Мурманска, Саранска, Йошкар-Олы, Когалыма, в чьих фондах хранятся уникальные экспонаты, связанные с героями мифов, легенд, былин и сказок.

Елена Митрофанова, директор филиала Русского музея в городе Кемерово, отметила, что иллюстрации – это своеобразный ключ, открывающий двери в самобытный мир народного творчества – мифов, легенд и сказок.

Передвижной просветительский проект будет работать до 20 июня. Широкий круг зрителей сможет познакомиться с фольклорной традицией народов России и удивительными иллюстрациями к сказкам художников и графиков, а также получить представление о Русском музее, который является не только крупнейшим в мире музеем русского искусства, но и уникальным архитектурно-художественным комплексом.

**Подготовила
Анна Тимошун.**

**КУКУРУ
ЗА F1**

РОСС 130 МВ
РОСС 140 СВ

РОСС 199 МВ
Краснодарский 194 МВ

**А ТАКЖЕ: СИЛОСНЫЙ СОРТ
ПОДСОЛНЕЧНИКА «БЕЛОСНЕЖНЫЙ»,
РАПС, ПОДСОЛНЕЧНИК НА ЗЕЛЕНЬ КОРМ**

8-906-966-77-88

СЕМЕНА

В НАЛИЧИИ НА СКЛАДЕ!

**ГИБРИДЫ И СОРТА
ПОДСОЛНЕЧНИКА**

**КУКУРУЗА НА ЗЕРНО И СИЛОС, ЛЮЦЕРНА
ЛЁН, РАПС, ГОРЧИЦА, ГРЕЧИХА, ГОРОХ**

8-906-966-77-88

8-906-965-93-35

Фермерская династия

Таких людей, как Сергей Башмаков, уважительно называют солью земли. Потомственный механизатор основал своё крестьянское (фермерское) хозяйство более 30 лет назад. Все эти годы на бережное отношение земля отвечает с благодарностью. И не только ему, но и всей большой и дружной семье Башмаковых – Сергей Алексеевич стал родоначальником фермерской династии.

В Сибирь пешком

В Прокопьевском муниципальном округе Сергей Алексеевич занимается земледелием, ранее пробовал себя и в животноводстве, но всё-таки выбор сделал в пользу зелёных подопечных. Сейчас выращивает корнеплоды, картофель, культивирует зерновые и зернобобовые культуры. Любовь к земле перешла фермеру по наследству. Сначала его дедушка Капитон 1887 года рождения освоил язык полевода, а потом и отец. Кстати, семья была многодетной – 11 человек, и всех приучали к труду с ранних лет, по-другому невозможно было прокормиться. «Мои предки в Кузбасс пришли с Волги ещё до революции, – рассказывает Сергей Башмаков. – Именно пришли. Их путь занял несколько месяцев». В Кузнецком крае пустили корни, занялись земледелием.

Спустя годы уже Сергей Башмаков основал загородное и самодостаточное дело, а случилось это в далёком 1991-м. «Тогда в Прокопьевском районе трудился 21 фермер. К настоящему времени из старичков осталась верен своему делу только я», – констатирует хлебороб. Наверное, и здесь свою роль сыграли гены.

«Мой отец был передовиком. Деньги никогда для него ничего не значили. Он работал на результат, хотел во всём быть лучшим, примером для подражания. Всегда выигрывал соревнования. Меня на трактор посадил рано, я втянулся быстро. Сам заработал на велосипед, потом купил мопед», – вспоминает собеседник.

Учился Сергей в школе-интернате. «Сколько себя помню, всегда был в коллективе, – говорит с улыбкой фермер. – Мне и в армии было просто, потом собрал и свою аграрную команду».

Работа по наследству

Сергей Алексеевич стал родоначальником фермерской династии. У него трое детей. Сыновья Павел и Константин трудятся с ним в полях. Дочь Татьяна – мастер ногтевого сервиса. Подрастают и четверо внуков (точнее сказать, три внучки и внук). В жаркую страду семья объединяется, чтобы благополучно провести посевную и уборочную кампании. Это люди, которым по сердцу работа по наследству. Радостно и похвально, когда дети идут по жизни вместе с родителями. Династия тружеников сельского хозяйства – гордость региона.

Есть в семье Башмаковых и традиции, одна из которых гастрономическая: полевой сезон открывают пловом и шашлыками. В качестве шеф-повара выступает Константин.

Среди других семейных мероприятий – участие в благотворительности. Например, в прошлом году оказали продовольственную помощь: привезли три тонны картофеля для организации питания воспитанников Севского детского дома. Картофель дружно перебрали и спустили в овощехранилище.

Между тем сейчас Сергей Алексеевич передаёт ведение дел Павлу. Он дипломированный агроном и достиг определённых высот в своём ремесле. Кстати, в 2019-м Павел, как и его отец, удостоился почётногo звания «Человек года» Прокопьевского района (ныне муниципальный округ). Премия – весьма значимый повод отметить тех, кто ежедневно вносит свой вклад в развитие территории.

2 500 гектаров земли обрабатываются Сергеем Алексеевичем и членами его теперь уже сельскохозяйственной династии так тщательно, что позволяют год из года получать стабильные урожаи высокого качества. Здесь у земледельца нет мелочей.

Достичь гармонии с природой

Сергей Алексеевич – приверженец органической системы земледелия. Примечательно,



■ Сергей Башмаков.

что никогда не боялся экспериментировать и с новыми сортами. Плодотворно работает с исследовательскими институтами и поныне. Коллеги отмечают его активность и азарт. Закладывал опыты по использованию органических удобрений, производимых на основе куриного помёта, по сравнению результативности разных средств химзащиты на картофеле и зерновых. Соучастниками опытов становились учёные, производители и продавцы удобрений и агрохимии. А 2019 год ознаменовался важным событием: хозяйству

был присвоен статус семеноводческого.

Органическое земледелие (оно же экологическое, биологическое) предполагает минимизацию использования синтетических удобрений, пестицидов, регуляторов роста растений, кормовых добавок. Для увеличения урожайности, обеспечения культурных растений элементами минерального питания, борьбы с вредителями и сорняками в нём активно применяются севообороты, органические удобрения (навоз, компост, пожнивные остатки, сидераты и дру-

гие «вводные»), различные методы обработки почвы.

На своих полях в Прокопьевском и Новокузнецком муниципальных округах Башмаковы выращивают сою, рапс, пшеницу, овёс, ячмень, борщевой набор, картофель (остановились на сорте «гала», потому что на него сейчас высокий спрос). Урожайность, как правило, выше среднего показателя. Зерновые культуры дают по 40 ц/га.

А вообще, для возделывания растений требуются не только знания, агротехнические методы и приёмы, но и специальная техника. В хозяйстве в достаточном количестве имеются агроисполины разных моделей и фирм.

Командная работа

Успешные методики Сергей Алексеевич тиражирует на разных профильных мероприятиях. Всегда рад рассказать о специфике аграрного дела школьникам и студентам. Среди главных составляемых успеха успеха называют следующие: хорошие семена и органика, а также правильно выбранный день для посадки и уборки урожая.

Кстати, и работникам Сергея Башмакова есть чем удивить и вдохновить единомышленников. Так, механизатор Алексей Филиппов стал серебряным призёром 10-го открытого чемпионата России по пахоте, который проходил в Татарстане в рамках выставки «Всероссийский день поля – 2023». В чемпионате приняли участие 65 механизаторов из 35 регионов России, а также команды из Беларуси, Казахстана, Кыргызстана и Ирана.

Лучших выявляли по двум дисциплинам: трактор-шоу (за минимальное время участники должны были преодолеть сложную траекторию и не потерять груз) и мастерство в пахоте. По итогам соревнований наш земляк занял второе место, уступив в финале сопернику из Саратовской области.

Алексей Филиппов более 14 лет трудится в крестьянском (фермерском) хозяйстве Сергея Башмакова. Передовик производства ежегодно получает премии за высокие результаты намолота зерна. Так, в 2022 году на комбайне «АКРОС-595» убрал 800 га, намолотил 30 000 ц зерна. Хорошо разбирается в комбайнах, самостоятельно настраивает навесное оборудование на любую убираемую культуру.

За второе место в престижных всероссийских соревнованиях по профмастерству Алексею Филиппову вручили кубок и лодку с мотором, что для заядлого рыбака особенно ценно.

Добавим: каждый год кто-то из механизаторов (обычно по двое) посещает заводы производителей техники. Изучение устройства спецмашин и агрегатов совмещают с экскурсией. Основные города – Москва, Санкт-Петербург, Самара, Казань. Поездку оплачивает хозяйство.

Алёна Смирнова.



■ Павел и Сергей Башмаковы. Фото из семейного архива земледельцев.

**Дорогие кузбассовцы!
Коллектив ПАО «Кокс» поздравляет вас
с Днём Победы!**

В этот знаменательный день вся страна отмечает День Великой Победы. Этот праздник символизирует мужество, стойкость и единство народа в самые сложные времена. Мы со слезами на глазах вспоминаем подвиги фронтовиков и тружеников тыла, которые сражались за свободу и мир, за светлое будущее для нас и наших детей.

Значительный вклад в Победу внёс кемеровский Коксохим. В годы войны на фронт ушли более 2 000 работников, а оставшиеся на заводе женщины, подростки и пожилые люди не кладая рук трудились на благо Родины.

Праздник 9 Мая доказывает нам, что только вместе мы можем пре-

одолеть любые трудности. Наш долг – помнить, какой ценой нам досталось мирное небо над головой, как важно знать и чтить историю своей страны. Пусть память о тех, кто отдал свои жизни за наше благополучие, будет вечной. День Победы навсегда останется для нас символом единства, мира и любви к Родине!

С праздником, дорогие земляки! Пусть ваш дом всегда будет наполнен теплом, сердца – светом и надеждой, а в каждом наступающем дне находится место для добрых вестей и радостных моментов.

**Управляющий директор
ПАО «Кокс»
Б. Х. Булаевский.**



**Уважаемые кузбассовцы!
От имени коллектива ПАО «Кузбассэнергосбыт»
поздравляю вас с Днём Победы!**

Победа сорок пятого года была выстрадана нашим народом: для её достижения совершались подвиги, за неё заплачено миллионами жизней. Наш народ в те трагичные годы явил собой пример мощи и стойкости, мужества и единения. История практически каждой российской семьи так или иначе носит на себе отпечаток той тяжёлой войны.

Сколько бы лет ни прошло, для всех нас 9 Мая навсегда останется днём общей гордости и общей скорби. Наш долг перед победителями – быть достойными их подвига, стремиться к процветанию и благополучию Родины.

Искреннее слова благодарности – нашим дорогим ветеранам и труженикам тыла. Спасибо за ваш подвиг! Низкий поклон и вечная память всем тем, кто когда-то отдал свою жизнь за наш сегодняшний день.

Желаю всем кузбассовцам счастья, тепла и благополучия!

**С наилучшими пожеланиями,
генеральный директор
ПАО «Кузбассэнергосбыт»
Леонид Прохорович Петров.**

// ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Героическая женщина легендарного Коксохима

**В мае участнице Великой
Отечественной войны
и ветерану ПАО «Кокс»
Юлии Николаевне Лукиной
исполняется 101 год. Поза-
ди целый век удивительной
жизни, наполненной испы-
таниями, усердным трудом
и бесконечной добротой.**

Близится День Победы – праздник, в который мы вспоминаем героические подвиги наших соотечественников, воевавших на фронте и трудившихся в тылу на благо Родины. С каждым годом живых свидетелей тех страшных событий становится всё меньше. В мае 79-ю годовщину Победы отпразднует один участник боевых действий ВОВ, который в прошлом трудился на Коксохиме, – это Юлия Николаевна Лукина. На её долю выпало немало испытаний, но никакие лишения и тяготы не сломили эту удивительную своей добротой, оптимизмом и отзывчивостью женщину.

Выросла Юлия Николаевна в Саратове в многодетной семье. Отец – участник Первой мировой войны – был сапожником, мать следила за хозяйством. Когда главы семейства не стало, Юлия решила, что нужно получать образование. Выбрала медицинский техникум, акушерское

отделение. О том, чем ей предстояло заниматься, она едва понимала.

Но профессия пришлась нашей героине по душе. После учёбы она работала в сельской больнице: принимала роды и возила будущих мам в ближайший город за 30 километров от села. Это было тяжело, но Юлия Николаевна всегда считала, что помощь людям важнее любых трудностей. Так она проработала год, а потом пришла война – девушке тогда было всего 18 лет.

На фронт ушла добровольцем её подруга, и вслед за ней отправилась Юлия Николаевна. Её определили в медицинский батальон в эвакогоспиталь под Сталинград. Туда добирались в теплушках – товарных вагонах с печкой – под постоянными обстрелами. От града пуль прятались в лесу рядом с железной дорогой, а после возвращались обратно в простреленный вагон.

Остановились в селе Михайловское в нескольких километрах от линии фронта. Там эвакогоспиталь расположился в опустевшей конюшне. Надвигались зимние холода, только что помытые полы моментально покрывались коркой льда. Чтобы хоть как-то поддерживать тепло, в конюшне застелили пол соломой и прямо там укладывали носилки с ранеными. Импровизированные печки соорудили из бочек и труб. Бинты постоянно перестирывали, потому что медицинских принадлежностей не хватало, а людей, нуждающихся в помощи, было очень много.

Через полтора года эвакогоспиталь отправился в Ворошиловград – нынешний Луганск. Потом в польский город Розвадов. Дальше путь лёг в Чехословакию и следом в Германию, там и закончилась война для Юлии Николаевны, как и для всего советского народа. Среди наград этой отважной, героической женщины – медаль «За боевые заслуги», «За победу над Германией» и орден Отечественной войны II степени.

Война принесла с собой не только тяжелейшие испытания, но и любовь. Своего будущего мужа Ивана Юлия Николаевна встретила в госпитале – лечила его после ранения. Они сдружились, делились переживаниями, а когда ему пришлось возвращаться на фронт, Юлия завила, что дожждётся его.

Так и получилось. Иван вернулся в мае 1945-го с новым ранением – машина чудом проезжала мимо того госпиталя, где работала Юлия Николаевна. В декабре они демобилизовались и уехали к маме Лукиной в Саратов, где и поженились. Потом перебрались в Сибирь, откуда родом был Иван.

Война напомнила о себе примерно через 20 лет, когда у Ивана не выдержало сердце – из-за того последнего ранения в грудь. У Юлии остались трое детей.

Потери и тяжёлые испытания не сломили дух Юлии. Она перевезла в Кемерово маму и сестру, устроилась на Коксохим акушеркой в медсанчасть, где отработала почти 50 лет.



■ Ветеран Великой Отечественной войны Юлия Николаевна Лукина.

Как Юлия Николаевна Лукина прикипела к родному заводу, так и предприятие не забывает о ней. Каждый год представители руководства, Совета ветеранов и Совета молодых специалистов приезжают к ней в гости – поздравить с Днём защитника Отечества, с Днём Победы и с днём рождения. Юлия Николаевна каждый год очень ждёт коксохимиков: она любит накрыть стол и побеседовать о былом, о нынешнем и непременно о будущем.

Весь коллектив ПАО «Кокс» выражает Юлии Николаевне Лукиной огромную благодарность за чистое небо над головой, за тысячи спасённых жизней, за доброту души и жизнелюбие. Пусть каждый день будет наполнен солнцем и радостью, близкие дарят вам тепло, заботу и любовь. Бодрости духа, крепкого здоровья и отличного настроения!

// АКТУАЛЬНО

Главный праздник

В этом месяце вся страна отмечает сразу несколько праздников, главным из которых, без сомнения, является 9 Мая. Кузбасский филиал фонда «Защитники Отечества» подготовил целый ряд мероприятий, посвящённых 79-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне.

Так, для семей героев из Кемеровского муниципального округа провели экскурсию в отдел военной истории краеведческого музея. Дети и взрослые смогли своими глазами увидеть уникальные экспонаты, которые поведали о подвиге и героизме советского народа в годы войны. Вся экспозиция музея иллюстрирует вклад Кузбасса в Великую Победу, показывая героизм как на фронте, так и в тылу. Например, игрушки жительницы блокадного Ленинграда – трогательное свидетельство стойкости и мужества людей, переживших страшную осаду города фашистами. Или жуткие осколки, которые извлёк из героев знаменитый хирург Михаил Алексеевич Подгорбунский. Это яркое напоминание о хрупкости жизни и величии подвига, цене победы и самоотверженной работе военных медиков. Особое внимание юных посетителей привлёк токарный станок, эвакуированный в Кемерово в 1942 году. Это настоящий символ трудового фронта, где ковалась победа в тылу. Ребята узнали не только о самоотверженности тружеников тыла, но и об их неограниченном вкладе в общее дело. Участники признались, что экскурсия стала не просто уроком истории, но и примером патриотизма, любви к своей Родине и народу.



артистов погрузили всех присутствующих в атмосферу военных лет. Связь между поколениями, разделёнными временем, ощущалась особенно остро. Сохранение памяти и вовлечение подрастающего поколения в такие мероприятия, как фестиваль «Страницы памяти», – это важный шаг к воспитанию чувства гордости за нашу страну и её богатую историю», – уверены в Кузбасском филиале фонда.

Герои в юри

В образовательной школе посёлка Ясногорский Кемеровского муниципального округа прошёл фестиваль «Страницы памяти», посвящённый 79-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Талантливые выступления юных участников в составе жюри оценивали команда кузбасского филиала фонда «Защитники Отечества» и сопредседатель кузбасского союза ветеранов СВО, член союза писателей России Виталий Дорофеев.

«Фестиваль «Страницы памяти» – это не просто конкурс, а дань памяти тем, кто ценой своей жизни защитил нашу Родину. Юные дарования соревновались в шести номинациях: хоровое пение, художественное слово, хореография, семейное исполнение, вокал, вокально-хореографическая композиция. Танцевальные коллективы, хоры ансамбли, юные солисты и тещы своими выступлениями проложили мост между поколениями, перенесли зрителей в те героические времена, когда каждый вдох был подарком, а каждый шаг – подвигом. Яркие и трогательные номера юных

Важная встреча

В кемеровской школе № 58 в рамках программы патриотического воспитания состоялся урок мужества для учащихся 10-11-х классов. Приглашённым гостем мероприятия стал ветеран специальной военной операции Андрей Кожевников – настоящий герой нашего времени. Мужчина поделился с ребятами своим опытом участия в СВО и затронул серьёзные темы. Например, как важно хранить память о подвигах предков и передавать эти знания новым поколениям.

«Не первый раз на таких мероприятиях, и каждый раз вижу, как значимы эти встречи. Радует, что у ребят горят глаза и есть интерес. Значит, наше дело не напрасно», – не скрывал своих эмоций ветеран.

Урок мужества вызвал живой отклик и у старшеклассников. Они с интересом слушали героя, задавали вопросы, делились своими мыслями и чувствами.

Алексей Литвинов.

// БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ!

Можно ли комплексно улучшить своё здоровье? Специалисты утверждают, что да. Таблетки из чаги способствуют укреплению всех систем организма, оказывая иммуностимулирующее действие.



Помощь всему организму

Чагу в народе часто называют ещё берёзовым грибом, потому что она растёт на стволах этих деревьев. Продукт повышенной биологической ценности комплексно улучшает здоровье, так как богат на микроэлементы, в числе которых гуминоподобная чаговая и агарициновая кислоты, полисахариды, смолистые вещества, марганец, медь, кобальт.

Учёные обнаружили множество лечебных свойств чаги. За счёт содержания органических кислот и антиоксидантов этот гриб может облегчить симптомы и стать средством профилактики. Препарат оказывает тонизирующее влияние на центральную нервную систему, повышает устойчивость организма к гипоксии и другим неблагоприятным воздействиям, обеспечивает стимулирующее влияние на кроветворение, обладает гастропротекторным действием, нормализует функции пищеварительных желёз, а так как содержит пребиотики и пробиотики, применяется при заболеваниях ЖКТ, таких как запоры, язвенная болезнь, гастрит и другие.

Чага помогает настроить работу эндокринной и иммунной систем благодаря ускорению метаболизма. Также обладает противовоспалительным, противоопухолевым эффектом, выводит токсины из организма, усиливает отток желчи и предотвращает её застой, снижает уровень «плохого» холестерина и повышает уровень «хорошего», укрепляет сердечно-сосудистую систему.

Берёзовый гриб положительно влияет на общее состояние организма: поддерживает уровень нормального давления, усиливает общую работоспособность, действует на эпифиз и способствует выработке мелатонина, что способствует нормализации сна.

Препараты из чаги снижают неприятную симптоматику многих заболеваний, поэтому универсальны в своём применении. Это настоящий кладезь полезных для организма веществ, потому что природный экстракт может заменить мультивитаминные комплексы и стать отличным помощником в комплексной терапии и поддержании крепкого здоровья круглый год.

Приобрести препарат можно в Кемеровской сети клиник «Аврора» по адресам: пр. Октябрьский, 49 и ул. Дзержинского, 5Б. Телефоны для справок: +7 (3842) 33-88-85, +7 (3842) 33-33-44.

Заказать доставку курьером Почты России до квартиры можно по телефону +7 (3842) 33-55-66.

Производитель ООО «Фармгрупп».

Имеются противопоказания, необходима консультация специалиста

Свидетельство о государственной регистрации: RU.77.99.88.003.E.000691.02.16 от 12.02.2016 г.

// ЛИЧНЫЕ ПРИЁМЫ

Уважаемые кузбассовцы! 16 мая 2024 года согласно графику в администрации правительства Кузбасса проводятся личные приёмы:

16 мая (четверг) – Панов Андрей Анатольевич – заместитель губернатора Кузбасса (по топливно-энергетическому комплексу, транспорту и экологии), приём в 14.00.

По вопросу записи на личный приём к должностным лицам правительства Кузбасса в соответствии с их полномочиями необходимо обратиться в приёмную граждан администрации правительства Кузбасса по телефонам: **8 (3842) 58-37-81, 58-37-36, время работы приёмной граждан – с 8.30 до 17.30.**

Продать, купить, оказать услуги?

Приём частных объявлений в газету «Кузбасс».

Звони, пиши, поможем.

modul@kuzbass85.ru, тел. 35-38-04.

СибАгроЦентр
СЕЛЕКЦИОННО-СЕЛЬХОЗПРОДОВОДЧЕСКАЯ КОМПАНИЯ
Хорошие семена!

СЕМЕНА РАПСА
ЮБИЛЕЙНЫЙ · ТАВРИОН · АМУЛЕТ

СЕМЕНА ГОРЧИЦЫ
НИКА · ГОРЛИНКА · РАДУГА

ООО «СибАгроЦентр»
8-800-707-71-88
звонок по России бесплатный

НАШИ ПАРТНЕРЫ - БОЛЕЕ 500 СЕЛЬХОЗПРЕДПРИЯТИЙ И АГРОХОЛДИНГОВ РОССИИ И КАЗАХСТАНА!

Листая страницы книг...

Тема Великой Отечественной войны была одной из главных в советской литературе. Многие писатели сражались на фронте, были военными корреспондентами, воевали в партизанских отрядах, другие наблюдали непростую жизнь тыла, кто-то пережил блокаду Ленинграда, кто-то в то трагическое время был ребёнком и написал книги по своим детским воспоминаниям. Это история нашей Родины, история страшной войны и Великой Победы, которую невозможно забыть. Какие книги о войне читают современные дети, что могут порекомендовать специалисты, мы спросили у наших постоянных экспертов – сотрудников Государственной библиотеки Кузбасса для детей и молодёжи.

Татьяна Бобровник, главный библиотекарь, назвала одну из самых своих любимых книг.

С. РАДЗИЕВСКАЯ.
«Болотные робинзоны» (6+).

Автор по-доброму, с теплотой к своим героям написала повесть о непростом времени, а именно о выживании старых и малых в оккупации. Фашистский десант напал на деревеньку, жителей перебили, дома сожгли. Чудом в живых остались несколько детей и старик со старухой. Собрав детишек, дед Никита решает, что в деревне им точно не выжить. Но вспоминает о старой охотничьей избушке, которая расположена посреди болота в Андрюшкиной топи, и болото это отличает коварством. И в былые времена до той избушки не всякий ходил. Только выбора у них нет. Дед Никита решает увести туда выживших детей. Дойти до избушки оказалось половиной дела, нужно ещё и как-то выжить. Тяжелее всего пришлось зимой: мало того что условия суровые, надо было победить волков, холод и голод. Несмотря на описанные тяжёлые события, это очень светлая и жизнеутверждающая книга о любви и взаимовыручке, о надежде на то, что со всем можно справиться и всё будет хорошо.

Галина Брага, главный библиотекарь отдела детского чтения, выбрала произведения для семейного чтения.

В. КАРАСЕВА.
«Кирюшка» (6+).

В книге собраны небольшие рассказы о юных ленинградцах, о желании жить, о том страшно-блокадном времени, когда дети тоже были на боевом посту вместе со взрослыми. Днём и ночью враги обстреливали и бомбили осаждённый город. Продуктов в городе почти не осталось, и даже за крошками хлеба дети выстраивались в очередь, радовались крупинке сахара. Героиню одного из рассказов, худенькую быструглазую Киру, жильцы дома иначе как Кирюшкой не называли, уж очень она была похожа на сорванца-мальчишку. Ловко мастерила рогатки, разбивала стёкла, играя в футбол. Но вот началась война. Отец Киры ушёл на фронт, а мать сутками работала в госпитале, и сорвиголова Кирюшка совершенно изменилась. Вместе с друзьями она тушила зажигательные бомбы, помогала в бомбоубежище, а потом взяла на себя заботу о маленькой дочерке умершей соседки. Книга о не-

простом времени и детях, которым пришлось рано повзрослеть.

В. ДУБРОВИН.
«Мальчишки в сорок первом» (6+).

Как замечательно начиналось Вовкино лето 1941 года... Вместе с мамой, сестрой Галкой и собакой Пиратом они обустроились на даче и ждали отца, который скоро к ним должен был приехать. Но вот в эту летнюю жизнь врывается война, которую сначала Вовка воспринимает как захватывающее приключение. Он мечтает поймать диверсанта-ракетчика, рвётся на фронт и радуется отменённой эвакуации. Он пока не подозревает, что принесёт война, отголоски которой звучат всё ближе и громче. Начинается блокада. За год блокады Вовке пришлось вынести многое: страшные, невыносимые, голодные дни и ночи, бомбёжки, боль утраты. Однажды старичок в зеркало, он видит старичка, не узнав себя... Повесть автобиографична: в 13-летнем возрасте Виктор Дубровин пережил блокаду и именно о себе пишет в этой книге.

Н. РАКОВСКАЯ.
«Мальчик из Ленинграда» (6+).

Странным казался Юлке родной город по вечерам, ненастоящим, будто заколдованным. Громадные дома притаились в темноте, словно прятались. Будто кто-то спустил на улицы большой серый занавес, чтобы закрыть их от рвущихся к городу фашистских самолётов. Осенью Юлька должен был пойти в четвёртый класс, но сейчас всех школьников увозят из Ленинграда. Юлке никуда уезжать не хочется. Но мама сама вскоре должна уйти на фронт. Отца

у мальчика нет, он погиб на белофинской войне. И вот Юлька уже стоит на площадке последнего вагона, оглядываясь назад, в ту сторону, где ещё виднеется Ленинград. Вместе с учениками своей школы он отправляется в эвакуацию. В первый же день Юлька отстаёт от своего поезда и школьных друзей...

Н. БОГДАНОВ.
«Бессмертный горнист» (6+).

Каждое утро в блокадном Ленинграде играет горн. Значит, ещё одна блокадная ночь прошла. Горнист ходит от дома к дому и будит всех: «Вставай, день начался! Я жив! И ты живи!» Раньше этим горнистом был Алёша, но сейчас он передал свой горн другому мальчику, потому что сам так ослабел от голода, что не может даже выйти на улицу. В осаждённом Ленинграде самое опасное – быть мальчишкой-подростком, когда нехватка еды губительна для растущего организма. Мальчиков голод выкашивает как траву. Но главное – двигаться, обязательно двигаться! Звуки трубы прибавляют Алёше силы и желание жить несмотря ни на что, заставляют верить в то, что победа обязательно наступит. Играй, бессмертный горнист!.. Небольшой, но такой пронзительный рассказ о силе духа, надежде, и вере в победу.

С. АЛЕКСЕЕВ.
«Сто рассказов о войне» (6+).

Сто небольших рассказов о самых знаковых событиях Великой Отечественной войны, выстроенных в хронологическом порядке – от Брестской крепости и до вступления советских войск в Берлин. Часть из них

посвящена грозному лету 1942 года, когда фашисты прорвались к Волге и начали штурм Сталинграда. Но люди здесь стояли как скалы. «Ни шагу назад!» – поклялись они. Герои рассказов не выдуманные, они подлинные, здесь есть история о доме Павлова, снайпере Зайцеве и о Мамаевом кургане. Простым, иногда почти былинным языком автор рассказывает о героизме участников Сталинградской битвы. Увлекательное, познавательное и вдохновляющее чтение о мужестве, стойкости, подвиге.

Евгения Новосельская, ведущий библиотекарь отдела подросткового и молодёжного чтения, предлагает книги для подростков.

Е. ВЕРЕЙСКАЯ.
«Три девочки: история одной квартиры» (12+).

Довоенный прекрасный Ленинград. Девочка Наташа со своей семьёй переезжает в коммунальную квартиру, где находит себе замечательных подружек Люсю и Катю. А потом война... Блокада... Жильцы квартиры за время, проведённое в блокадном кольце, стали роднее друг другу, чем самые близкие люди: подружки стали почти сёстрами. Наташа, Люся и Катя, так рано распрощавшись с детством, видя рядом все ужасы войны, голод и смерть, не сломались, не раскисли. О чистой дружбе, добром отношении к родным и соседям, просто к незнакомым людям, к жизни вообще, о трогательной заботе друг о друге в тяжёлые блокадные дни, о преодолении себя и ежедневном маленьком подвиге каждого из героев – вот о чём эта книга.

Е. ИЛЬИНА.
«Четвёртая высота» (12+).

Эту книгу читали все советские дети! И новому поколению её нужно обязательно прочитать. Книга рассказывает о реальной девочке, девушке – Гуле Королёвой. О её короткой, но очень яркой жизни. Гуля была храбрым, добрым, смелым и любопытным человечком, берущим от жизни максимально всё, любые высоты были ей по плечу. Девочке даже прочили путь славы талантли-

вой актрисы, ведь уже в 4 года её начал снимать в кино папарежиссёр. Но Гуля ждала совсем другая слава – она погибла под Сталинградом: рискуя своей жизнью, она спасла раненых солдат. Когда читаешь её историю, кажется, что Гуля была как будто рождена для этого подвига, весь её путь был подготовкой к битве под Сталинградом...

Д. МОРОЗИНОТТО.
«Дневники Виктора и Нади. Ленинград 1941» (12+).

Близнецы-пионеры Надя и Витя Даниловы живут с родителями в Ленинграде. Когда начинается война, в эвакуационной сутолоке случается то, чего больше всего дети боялись, – они оказываются разлучены: Витя не успел сесть в поезд, в котором уехала Надя. Близнецы оказываются далеко друг от друга, на пути их ждут нелёгкие испытания, но они как будто чувствуют друг друга даже на расстоянии, невидимая сила ведёт брата к сестре. Встретятся ли Надя и Витя? Вернутся ли в родной Ленинград и что их там ждёт?

Т. ЦИНБЕРГ.
«Седьмая симфония» (12+).

Четырнадцатилетняя девочка Катя – сирота и живёт совсем одна в блокадном Ленинграде. После очередной бомбёжки у неё на руках оказывается маленький соседский мальчик, о котором она ничего не знает... Это история о необыкновенной девочке с сильным характером, внутренним стержнем и добрым сердцем. Её смелость и стойкость, недетское терпение и готовность заботиться о чужом ребёнке помогают ей выжить в тяжёлое время голода и холода, бесконечных бомбардировок и обстрелов... Там, в осаждённом городе, её поддерживают и дают силы музыка и любовь...

Елена Кирейчук, заведующая отделом подросткового и молодёжного чтения, отмечает: «Современные дети, особенно мальчишки раннего подросткового возраста, активно читают о Великой Отечественной войне. Выбирают сборники рассказов о юных героях, рассказы Сергея Алексеева, Константина Симонина – всё то, что читали нынешние взрослые, когда были детьми. Интересна тема о вооружении нашей армии: от знаменитых катюш до танка Т-34, о том, чем воевали советские солдаты. Ребята постарше любят «сюжеты о подвиге», когда их современники оказываются в тех далёких годах. Или когда дети, подростки, наоборот, переносятся в будущее. Спросом у молодёжи пользуется научно-популярная литература – о полководцах, героях войны, отдельных событиях, знаменитых битвах. Огромное количество книг написано о Великой Отечественной войне, и они никого не могут оставить равнодушными. Да, эта тема нелёгкая для детского чтения. Но такое чтение необходимо, ведь книги помогают сохранить память».

Анна Тимошук.



// ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА

Ко Дню советской печати и Дню радио

Первая декада мая насыщена праздничными днями. Два из них имеют отношение к тем, кто выбрал профессию журналиста. Многие десятилетия подряд календарный день 5 мая был праздником журналистов, работавших в печатных СМИ, а 7 мая отмечали и продолжают отмечать журналисты, работающие на радио.

И хотя в наше время официально День российской печати отмечается 13 января, всё же 5 мая как праздник газетчиков остался в нашей памяти. Это дань уважения и советской школе журналистики. Сразу же оговорюсь, что, уйдя на заслуженный отдых, ветераны-журналисты не оставили профессию.

Сегодня они возглавляют ветеранские организации и пресс-центры. В Юргинском городском округе это А. Г. Евдокимов, в Юргинском муниципальном округе – Т. А. Паньковская, в Яйском муниципальном округе – Л. В. Егорова. Они же много и интересно продолжают писать о деятельности своих ветеранских организаций и активистах. Пресс-центры территориальных организаций возглавляют В. Ф. Торопова в Топкинском муниципальном округе, Л. Г. Лекомцева – в Кемеровском городском округе, она приняла эстафету от ветерана кузбасской журналистики Т. А. Шатской.

В рядах ветеранов много бывших педагогов, медиков, социальных работников и специалистов культурного фронта, шахтёров. Среди них тоже немало пишущих людей. В этом ряду председатели ветеранских организаций: В. С. Балахонов (Кемеровский городской округ), А. П. Селезнев (Новокузнецкий городской округ), Ю. Н. Ведяпин, председатель Кузбасского

совета ветеранов угольной промышленности, Е. Б. Росстальной, директор общественного фонда «Шахтёрская память» им. В. П. Романова, А. В. Сухих (КемГУ), Л. П. Десятская (Ижморский муниципальный округ), Н. Я. Субботовская (Мариинский муниципальный округ), О. Б. Микрюкова (Анжеро-Судженский городской округ), О. В. Банюкина (Тайгинский городской округ), Л. Я. Силицкая (Тисульский муниципальный округ), И. В. Забалуева (Междуреченский городской округ), Е. А. Белянская (Прокопьевский городской округ), А. Н. Васина (председатель совета ветеранов посёлка Николаевка Новокузнецкого муниципального округа), Г. Е. Медведева (Таштагольский муниципальный округ), В. Д. Катасонова (Киселёвский городской округ), Л. А. Чурикова (Прокопьевский муниципальный округ), О. В. Герман (Яшкинский муниципальный округ), Л. П. Стебайлова (Тяжинский муниципальный округ), К. И. Высоцкая, пред-

седатель Кемеровской общественной палаты «Союз Россия – Беларусь», ответственный редактор за совместный проект «Земляки» О. Ю. Сохарева, многолетний фотолетописец истории ветеранского движения Ф. В. Баранов и другие.

Мы давно и тесно сотрудничаем с ГТРК «Кузбасс». Особую благодарность выражаем Ю. М. Усольцеву – легендарному диктору и радиоведущему, гостями в студии у которого последние три года было немало наших активистов. Жизнь ветеранской организации телестудии освещали Г. Ф. Шалкевич (много лет стоявшая во главе этой организации) и журналист-ветеран Н. П. Ермакова.

Мы поздравляем всех наших пишущих лидеров и активистов, благодарим их за вклад в пропаганду дел и инициатив ветеранских организаций Кузбасса и желаем новых творческих свершений!

Н. П. Неворотова,
председатель Кемеровской
региональной организации ветеранов.

// НАШИ ВЕТЕРАНЫ

И снова будет вальс Победы!

В Кемерове живут 24 участника Великой Отечественной войны. Это Эдуард Матвеевич Адамянцев, Леонид Иванович Козин, Людмила Степановна Баскакова, Николай Фёдорович Савин, Александр Яковлевич Куприн, Григорий Петрович Коваль и другие фронтовики. Каждому из них мы обязаны жизнью. Каждого из них будут чествовать в эти победные дни. О каждом можно написать целую книгу. Вот только несколько строчек.

Пётр Александрович Шпанич – кавалер двух орденов Красной Звезды, орден Отечественной войны. Добровольцем ушёл на фронт. Воевал в звании командира стрелкового взвода. В феврале 1943 года его взвод в ожесточённом бою уничтожил 35 фашистских захватчиков. В победном мае прошлого года ветераны Кировского района собрались у памятника Воину-Освободителю и под мелодию песен Победы танцевали вальс. Тур вальса станцевал и фронтовик П. А. Шпанич.



■ Фронтовик П. А. Шпанич танцует вальс Победы с председателем совета ветеранов Кировского района Кемерова Г. Ф. Федоровой.

В январе 2024 года ему исполнился 101 год. Верим, что и в этом году он вновь станцует вальс Победы!

В 18 лет ушла на фронт Анна Васильевна Котенко, ныне Герой Кузбасса. Она участница Курской битвы, освобождала Краков и Берлин. Награждена орденом Красной Звезды и орденом Отечественной войны. Несмотря на столетний возраст, А. В. Котенко и сегодня активно участвует в жизни города и вносит весомый вклад в патриотическое воспитание молодёжи.

Сто лет исполнилось в сентябре прошлого года фронтовичке Прасковье Петровне Крупской. Она прошла боевой путь с апреля 1942 по октябрь 1945 года. Участвовала в обороне Ленинграда, освобождала Белоруссию. Награждена орденом Отечественной войны и орденом Славы. Именно по её инициативе 9 мая 2021 года на территории Кузбасского госпиталя ветеранов войн был установлен памятный знак, посвящённый подвигам военных санитаров.

Накануне Дня Победы 98 лет отметил фронтовик Анатолий Михайлович Терехов, Герой Кузбасса, почётный гражданин города Кемерово. В 18 лет он ушёл на фронт. Воевал в составе танковой бригады. А. М. Терехов широко известен в Кузбассе и России благодаря многолетней работе по высаживанию сибирских кедров в местах кровопролитных сражений в память о погибших воинах Великой Отечественной войны. Вместе с В. П. Казаковым, руководителем лекторской группы городского совета ветеранов, А. М. Терехов проводит встречи со школьниками и студентами, в том числе и с учащимися гимназии № 21, носящей его имя.

В победные майские дни в Кемеровской городской ветеранской организации пройдёт ряд встреч с кемеровчанами, победившими в Великой Отечественной войне.

В. С. Балахонов,
председатель Кемеровской городской
общественной организации ветеранов.

// СПОРТ



■ Торжественное открытие спартакиады.

9 Мая посвящается

В Полысаево прошла II спартакиада ветеранов угольной промышленности Кузбасса.

В целях выполнения национального проекта «Продолжительная и активная жизнь» областной совет ветеранов и Кузбасский совет ветеранов угольной промышленности при содействии министерства угольной промышленности Кузбасса провели II шахтёрскую спартакиаду среди городских ветеранских организаций угольщиков, посвящённую 79-летию Победы в Великой Отечественной войне.

В спортивных состязаниях приняли участие ветераны 14 угольных городов области. Мероприятие прошло в городской спортшколе.

Со словами приветствия к участникам соревнований обратилась врио главы города Полысаево Е. Л. Березина и председатель областного совета ветеранов Н. П. Неворотова.

По итогам соревнований первое место завоевала организация ветеранов угольной промышленности Полысаева, второе место – у коман-

ды Калтана и третье место завоевала команда Прокопьевска. От фонда «Шахтёрская память» им. В. П. Романова и Кузбасского совета ветеранов угольной промышленности победителям были вручены дипломы и денежное вознаграждение. Также награждены победители в номинации «За волю к победе» среди женщин и мужчин.

Для спортсменов и гостей праздника выступили творческие коллективы, в их репертуаре были песни и танцы, посвящённые Дню Победы. Все пробовали вкусную гречневую кашу, ароматный травяной чай, которые готовили на полях кухни.

Как отметили участники соревнования и болельщики, спартакиада прошла на высоком организационном уровне. Все уезжали в приподнятом настроении, наполненные позитивными эмоциями.

Ю. Н. Ведяпин,
председатель Кузбасского
совета ветеранов
угольной промышленности.

// Личный опыт

Головная боль цветовода

В доме юргинца Александра Резвиха настоящие джунгли. Цветочные. Одних только комнатных растений более ста позиций. А в рассадную пору так и вовсе пройти негде, на окнах и шторы не нужны – всё зелень прикрывает. Как говорит мужчина, у заядлых цветоводов головная боль одна – дефицит места.

Любительским цветоводством Александр увлёкся в седьмом классе. «Первым моим зелёным питомцем стала толстянка, в народе называемая денежным деревом, – рассказывает Александр. – Помню, дежурил в классе и, когда протирал подоконник, случайно отломал веточку. Мне стало жалко растение, принёс веточку домой. Из неё мы с мамой вырастили метровое деревце, пустившее корни в четырёхведерном вазоне. С этого момента и началось увлечение, продолжающееся и по сей день. Кстати, мама всегда поддерживала моё хобби».

Сейчас Александр активно пополняет свои соцсети тематическим контентом, всегда открыт для общения с единомышленниками. Также он участник чата под названием «Зелёный клуб. Юрга», который легко найти в «Ватсапе» и присоединиться к общей беседе.

Есть у Александра и фаворит среди комнатных растений. Это гибискус. «Первый гибискус купил в 2008 году за 300 рублей в переходе метро. Тогда учился в Новосибирском государственном педагогическом университете. Помню, на улице был дикий мороз. Домой нёс гибискус за пазухой. Растение выжило», – уточнил собеседник.

В доме у Александра смонтирован высокий шестиярусный стеллаж с автоматическим освещением и вентиляторами. В грунт в обязательном порядке добавляет торф и вермикомпост. Важно отметить, что у цветовода собственная вермиферма (специальное ведро с дождевыми червями). «Да. В моём доме живут компостные черви. Питаются они пищевыми отходами: чайной заваркой, банановой кожурой, луковой шелухой. Черви едят даже бумагу, а от чайных пакетиков остаются только металлические скрепки. Охотно делюсь полезными кварти-



рантами со всеми единомышленниками. А вообще, это самое лучшее удобрение в мире. Даже платить за него не надо – бери, пользуйся, и будет тебе счастье», – объяснил житель Юрги.

Александр делает и вермичай, которым подкармливает все культуры. Жидкая фракция получается следующим способом: в жилище червей наливает воду, она проходит через слой почвы и через специальное отверстие выходит обратно. «Вода, насыщенная органическими элементами, приобретает цвет золы», – подмечает эксперт.

На лето черви переезжают в строительные 60-литровые ванны. В них Александр накладывает еду, и всё лето сытые червяки активно работают. Вермикомпостом огородник закармливает все грядки. На зиму помощники переезжают в тёплое местечко.

А вообще, не только комнат-

ными культурами интересуется Александр Резвих. На своём участке он выращивает разнообразные растения, характерные для сибирского сада. Например, любит томаты. Посадочный материал заказывает у однолюбника Сергея Макарова. Кстати, Сергей уже становится героем рубрики «УДАЧНЫЕ заметки». Напомним, юргинец коллекционирует семена томатов. За пять лет серьёзного увлечения он собрал и испытал на участке полторы тысячи сортов! Помидоры из его сокровищницы сейчас выращивают жители из разных городов мира. «У меня шесть Серёгиных крупноплодных сортов. В прошлом году отдельные экземпляры достигли веса более килограмма. Наша 92-летняя бабушка чуть в обморок не упала, когда увидела этих гигантов: «Почти век прожила, а помидоров таких



не пробовала». Рекордсменом участка стал сорт «сердце тисмана». Он подарил экземпляр весом 1 200 граммов», – рассказал Александр Резвих. В текущем году хозяин решил посадить и помидорки поменьше, на засолку. Примечательно, что томаты на участке нашего сегодняшнего героя растут в открытом грунте. Даже ничем их не накрывает.

«По своим убеждениям я природник: последователь органического земледелия. Так, например, среди основных правил – не перепахивать землю. Только лопатой рыхлю верхний слой почвы. Если нужно посадить что-то большое, те же томаты или картофель, то делаю ямки поглубже. Таким образом почва не скудеет, а наоборот, восстанавливается. Вот представьте такую ситуацию: вы ушли из дома, а когда вернулись, то всё в нём стало вверх ногами. Конечно, жить вы там сможете, но потребуются много времени, чтобы снова навести порядок, выстроить элементарные бытовые условия. То же и с почвой. Внизу анаэробные организмы, которым не нужен воздух, наверху – аэробы. Вспашкой меняете их местами. В результате погибают те и другие. Плодородие почвы зависит не от количества внесённого навоза, а от количества микроорганизмов, которые там живут», – объяснил Александр.

На участке семьи Резвих мно-

го птиц, которых они никогда не выгоняют за пределы своих владений. Птицы съедают гусениц и других нахлебников. «Скворцы у нас табунами ходят. При этом ягоду не трогают. Интересно за ними наблюдать из окна. Ходят вокруг капусты, заглядывают под листья и что-то там находят», – уточнил визави.

На своей земле Александр старается соблюдать севооборот и принцип тандемности. Так, среди земляники садовой растёт чеснок, морковь сидит рядом с луком, базилик становится верным другом томату, а картофель жизненно необходима фасоль. «Химией пользуюсь крайне редко, только в тех случаях, когда вижу, что растению самостоятельно уже не оклематься», – подчеркнул садовод-любитель.

В качестве удобрений хозяином широко применяется компост и зелёные коктейли. «Другого не покупаю, иначе овощи золотыми станут. Тогда проще на рынок будет сходить, правда, вкус уже будет не тот», – объяснил юргинец.

Между тем Александр на протяжении семи лет самостоятельно печёт хлеб на домашней закваске. Всегда готов порадовать ароматной буханкой друзей и просто знакомых. В планах приобрести жернова и самому молоть муку. «Себестоимость буханки 0,5 килограмма выходит в пределах 60 рублей», – подсчитал доморощенный пекарь.

Сейчас Александр занят агрейдом теплицы. Теплица стеклянная, из старых рам. «По личному опыту могу сказать, что самые хорошие теплицы именно из стекла или агроплёнки», – отметил огородник.

А на днях мужчина посадил 24 сорта ахименеса. «Это ярко цветущее растение с выраженным периодом покоя. Осенью можно выкопать и хранить его ризомы в пакете или в горшке в прохладном месте. Весной его нужно будет поместить в тепло. Спустя время даст росток. Считаю, что ахименес даст фору даже петунии. Растение очень плодотворное, цветение шикарное», – заключил Александр Резвих.

Алена Смирнова.



■ Фото из личного архива Александра Резвиха.

Новые звёзды театральной сцены

В кемеровском Театре драмы им. А. В. Луначарского состоялся премьерный показ спектакля «Генеральный прогон в любительском театре», где вместе с профессиональными актёрами сыграли кузбассовцы с ограниченными возможностями здоровья

Актёры из народа

Фонд поддержки людей с ограниченными возможностями «Лабиринт 42» и Театр драмы при поддержке субсидии от министерства социальной защиты Кузбасса реализовали совместный проект, который помогает людям с ограниченными возможностями здоровья примерить на себя профессию театрального актёра. Три премьерных спектакля кузбассовцы увидели на прошлой неделе. Это первый опыт работы с актёрами-инвалидами в практике Театра драмы им. А. В. Луначарского.

Подготовка к показу началась ещё несколько месяцев назад с отбора непрофессиональных артистов. Каждому претенденту на роль предложили прочитать текст, продемонстрировать актёрские данные и познакомиться с образом одного из героев. В итоге из более 10 желающих вышли на большую сцену на роль утвердили троих актёров из народа – Владимира Кузнецова, Павла Некрасова и Ольгу Чукирову, которые теперь по очереди работают в спектакле.

«В первую очередь мы обращали внимание на желание ребят принимать участие в постановке. У всех трёх артистов мы увидели светящиеся вдохновлённые глаза, поэтому их сразу было заметно, они горели идеей оказаться на сцене, это была их настоящая мечта», – рассказал режиссёр-постановщик спектакля Евгений Белый.

Репетиции шли очень интенсивно, порой даже по две в день. И если основной состав актёров присутствовал на каждом прогоне, то актёры на сменную роль смогли посетить далеко не каждую встречу. Задачу усложняли и другие обстоятельства.

«Ребята начали болеть один за другим, выпадая из процесса, поэтому им пришлось нагонять. В целом для нас это был непростой опыт, но все наши новоиспечённые актёры хорошо справились со своими задачами, потому что проблем в коммуникации не было. Все чётко понимали, что нужно делать, и довольно быстро включались в работу. Да и коллектив театра тепло принял ребят, коллеги помогали и с пониманием относились ко всем репетиционным моментам», – добавил Евгений Белый.

Как отметил режиссёр-постановщик, обычно при участии людей с ограниченными возможностями здоровья в театральном процессе пьеса подбирается под артистов. Здесь же произошла ситуация, когда актёру пришлось вливаться



и подстраиваться под выбранное произведение. Это усложнило задачу, но не повлияло на результат.

«Для меня эта работа изначально была очень интересной. В процессе у нас получился обмен теплом и добром: ребята открылись нам, и хотелось помочь им влиться в театральный процесс, выйти на сцену, чтобы достойно проявить свои таланты», – поделился Евгений.

Спектакль о спектакле

Драматург и автор пьесы «Генеральный прогон в любительском театре» Эрнст Горьковский тоже работал над постановкой вместе с режиссёром Евгением Белым. Для спектакля создавали индивидуальные декорации, костюмы, писали авторскую музыку, с актёрами работал хореограф по постановке танцев.

Зрителям показали спектакль в спектакле: в зале вместе со зрителями сидел Фёдор Бодянский в роли режиссёра Никанора Мананкина, который руководил всеми процессами на сцене и пе-

риодически останавливал действие.

Сюжет разворачивался в одной локации. Оказавшись в огромном доме, который стал приютом для любительского театра, его актёры попали в криминальную историю убийства главной героини вечера, в честь которой был организован праздник. Под подозрение попал каждый, но настоящий убийца плохо продумал свой план, потому что в финале его всё же разоблачили.

Тонкий юмор, элементы современности, утрированная игра героев изображённого непрофессионального театра, резкие сюжетные повороты создали для зрителя одновременно расслабляющую и захватывающую дух атмосферу. Актёры играли актёров, театр говорил о театре, реальность и выдумка перемешались. Только зритель начал верить в происходящее, как режиссёр прерывал действие, и публика вновь окуналась в репетиционную атмосферу. И уже сложно было понять, чему верить, а чему нет. И даже неясно было, где профессиональный

актёр, а где участник проекта, который оказался не совсем в привычной для себя среде.

На долгожданный поклон, о котором не раз говорили герои спектакля, вышли уже наши кузбасские артисты, а не актёры любительского театра, о котором зрители смотрели постановку. Они вместе с залом искренне радовались тому, что им удалось поучаствовать в необычном для театра эксперименте и получить отличный результат, который порадовал каждого, кто хоть как-то коснулся процесса реализации проекта.

В своей среде

Один из участников премьеры Владимир Кузнецов уже имел опыт игры в постановках любительского театра от Всероссийского общества инвалидов в Кемерове, поэтому со своей задачей справился успешно.

«Володя вперёд всех выучил текст, даже быстрее профессиональных актёров. Причём для ребят мы сокращали фразы, а он выучил все сокращения и прекрасно говорил их в ходе репетиций. А на премьере он даже успевал импровизировать, что пошло спектаклю только на пользу. Это отметили и профессиональные актёры, которые были с ним на сцене», – рассказал Евгений Белый.

Большую поддержку новоиспечённым артистам большой сцены оказывали их близкие. Владимиру помогала мама, которая посещала все репетиции и была рядом на премьере.

«Мы вместе со всеми участниками спектакля искали пути решения в разных моментах, я помогла сыну учить слова, читая вместе с ним сценарий, давала советы, глядя на него со стороны. Конечно, я здесь не профес-

сионал, но всеми силами старалась помочь Вове справиться с его новой непростой задачей. На премьере я очень волновалась за сына, но коллектив театра так поддерживал участников при подготовке и на сцене, что всё получилось просто замечательно», – рассказала Татьяна Кузнецова, мама актёра.

Это не единственный творческий проект, где молодой человек принимает участие. Разносторонний парень изучает языки, занимается столярным делом, танцует и активно проявляется в кузбасских мероприятиях для людей с ОВЗ.

«Мне очень понравилось работать над спектаклем. Я и раньше выходил на сцену любительского театра, но здесь совсем другой масштаб, другие эмоции. Конечно, было волнительно, не просто было держать свой образ. Чтобы лучше влиться в роль, обязательно посещаю репетиции и спектакли, где моего героя играют другие участники проекта. Хочу и дальше в этом направлении развиваться, потому что сцена – это моё», – поделился Владимир.

Высоко результат работы оценили и зрители, среди которых были 180 кузбассовцев с ограниченными возможностями. Зал живо реагировал громким смехом и аплодисментами в течение всего спектакля, а в конце артистов одарили бурными овациями стоя и букетами роз. Команда проекта тоже уверена, что всё удалось прекрасно, хоть и есть ещё куда расти и над чем работать.

«Одна из наших задач – показать открытость театральной сцены без всяких ограничений. Любой человек способен сыграть в спектакле. Конечно, для этого нужно время, усилия, желание, напор, но нет ничего невозможного, и в нашем проекте ребята это доказали. Главная задача, которую нам удалось выполнить, – поймать момент счастья, которое испытали наши участники, исполнив свою мечту», – подчеркнул Евгений Белый.

Теперь новая постановка войдёт в репертуар кемеровского Театра драмы, а актёры из народа будут продолжать играть в спектакле, получая гонорар, как и их профессиональные коллеги.

«Будем теперь кидать жребий, кто примет участие в следующем показе, который пройдёт в конце мая, – смеясь сказал режиссёр. – А вообще, хочется продолжить эту работу, вывести героев наших участников на первый план и дать им больше возможностей проявить себя на сцене».

Евгения Ближникова.

// О ЧЁМ ПИСАЛ «КУЗБАСС»

30.05.1968

Весенние заботы лесоводов

Для промышленного Кузбасса, где много городов, проблема сохранения существующих лесов и создания новых лесных насаждений является первоочередной.

За 20 лет существования лесхозов ими восстановлены леса на площади более 400 тысяч гектаров. С каждым годом увеличивается площадь кедровых лесонасаждений. Только в прошлом году их посажено более 2 тысяч гектаров.

Большие работы предстоят в этом году. Мы должны создать лесные насаждения в гослесфонде на площади более 16 тысяч гектаров, или на 1500 гектаров больше, чем в прошлом году. Кроме этого, в порядке оказания помощи колхозам и совхозам на их землях будет заложено 1300 гектаров позащитных лесных полос.

Заложенные постоянные лесные питомники дали нам возможность вырастить более 84 миллионов стандартных сеянцев хвойных пород и полностью обеспечить свои потребности в посадочном материале.

Уже сейчас во всех лесхозах и леспрохозах управления лесного хозяйства подготовлена к весенним работам вся техника, укомплектованы бригады рабочих, проводится их обучение по 20-часовой программе. Всего на посадке леса будет занято около 250 бригад с численностью рабочих более 5 тысячч. <....>

Важной задачей для лесоводов области является подготовка к пожароопасному периоду. Организуются добровольные пожарные дружины, ведётся разъяснительная работа среди населения и лесозаготовителей.

Г. Никифоров, главный инженер управления лесного хозяйства.

// КОММЕНТАРИЙ

В этом году в Кузбассе в рамках нацпроекта «Экология» работы по восстановлению лесов будут проведены на площади 13,3 тысячи га, это на 923 га больше, чем в 2023 году, сообщила пресс-служба АПК.

По данным департамента лесного комплекса, в 2023 году в регионе лесовосстановление проведено на площади 12 457 га, что составляет 105 процентов от плана (11 900 га). Ручным и механизированным способом высадили свыше 9 млн сеянцев хвойных пород – ели, сосны, кедр. В этом планируют высадить 12 млн молодых деревьев.

Также для сохранения лесов ежегодно уже с апреля устанавливается особый противопожарный режим. Как сообщает ГУ МЧС по Кемеровской области, в соответствии с постановлением правительства Кузбасса на территории региона он действует с 25 апреля по 1 июня. В частном порядке муниципалитеты могут устанавливать свои сроки. Так, в соответствии с распоряжением местной администрации на территории Кемеровского муниципального округа такой режим установлен с 15 апреля по 1 июня.

Оксана Сохарева.

// СКАНВОРД

	Выходка, выпад	Оптическое явление	Начальник отдела	Физкульт. комплекс в СССР	Досуг (антоним)	Длина с кепкой		
			Мера веса, массы					
	Игла для вязания	Областной центр	«Ноздри» кожи	Роман Жорж Санд	Подруга гигиены			
			Площадка из досок					
	Индеец			Грузинское имя				
	Немолотый хлеб	Русский поэт и прозаик	Морской моллюск			Столица Сенегала	Родина Гомера	
				Часть Будапешта	Языческий божок		Греческая буква	
	Прения	Казахская валюта	Школьный стол				Верх платья	
Жмот				Сосуд для питья	Вода погречески		Приношение волхвов	
	Суждение	Мера длины	Стартер всадника				Шум и ...	
					Плодовый кустарник		Бывший «АМО»	
	Цветные кружочки	Линч, Гитлер	Ёмкость для души	Анна в детстве		Крепость	Кубинская валюта	Ходка шофера
				Учение о Вселенной	Гибкий канат	Стиль в архитектуре		
	Главный вход	... Делон					Едва	
			Обшариватель неба	Яд для стрел	Игрушка ванька-...		Без жилья	Рабочая профессия
	«Папа» Мюнхгаузена	Рос. певец Николай ...				Новорусский шеф		
			Врач-специалист	Десертная пена		Симфонический гонг	Город в Грузии	Пьеса М. Горького
	Румынский город	Основное усилие			Маленький фильм			
			Поэма Байрона			Прозрачный десерт		
							Пресноводная рыба	
	Защита					Подруга павлина		
	Жидкий крем		«Неизвестная» буква			Жан Клод ... Дамм		
						Знак препинания		



Ответы на сканворд, опубликованный в номере за 25 апреля

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Стратег. Ба. Юнкор. Анапа. Око. Лавка. ОМО. Тори. Достаток. Орк. Киса. Имитатор.
ПО ВЕРТИКАЛИ: Этан. Закон. Кеб. Гамак. Каюк. Рак. Колокол. Колодки. Виски. Атака. Просо. Отит. Икар.